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ФОРМУВАННЯ ЦІННОСТЕЙ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ЯК СКЛАДОВОЇ ЙОГО СОЦІАЛЬНО-

ПРОФЕСІЙНОЇ АДАПТАЦІЇ 

Андрій СЕМЕЗ (Кіровоград) 

Соціально-економічні перетворення, 
інтеграція України у світову систему вищої 
освіти, поява нових цінностей, розуміння 
значущості освіти виявили необхідність у появі 
педагога нового типу, який здатний швидко 
орієнтуватися в навколишній дійсності. Зміни в 
соціумі перевершують динаміку особистісної 
готовності до їх адаптації. Система освіти в цій 
ситуації покликана допомогти педагогу 
сформувати в собі якості, необхідні для 
становлення конкурентоспроможної, активної 
особистості, здатної адаптуватися до соціальних 
умов сучасної дійсності в максимально короткі 
терміни. На сучасному етапі розвитку 
українського суспільства особливу роль відіграє 
особистість педагога як основного провідника 
значущої для суспільства інформації, головного 
чинника виховного процесу, зростає вагомість 
його позиції в суспільстві, оскільки через 
діяльність педагога та його вплив формується 
громадянин, зміцнюється інтелектуальний та 
духовний потенціал нації. Державна національна 
програма «Освіта (Україна ХХІ століття)» 
визначає стратегічну мету розвитку системи 
виховання молодого покоління України: 
забезпечення можливостей постійного 
духовного й культурного самовдосконалення 
особистості, формування інтелектуального та 
культурного потенціалу як найвищої цінності 
нації [1, с.5]. 

Одним із напрямків реалізації поставленого 
завдання є втілення принципу гуманізації 
педагогічної освіти. Якщо розглядати гуманізм 
як систему ціннісних орієнтацій, як світогляд, то 
основою його має стати ціннісне ставлення до 
самої людини. Важливо зрозуміти, що в центрі 
будь-якої педагогічної системи завжди стоїть 
людина – студент, який постає не тільки 
об’єктом цілеспрямованого педагогічного 
впливу, але й суб’єктом свого становлення як 
гармонійно розвиненої особистості. 
Застосування принципу гуманізації освіти 
змушує викладачів вищої школи розглядати 
педагогічну діяльність як процес 
цілеспрямованої активної взаємодії зі 
студентами, метою якого є становлення останніх 
як особистостей і професіоналів. Для цього 
освіта має прищеплювати майбутнім фахівцям 
загальнолюдські цінності. Орієнтація на цінності 
– характерна риса людського існування. Без 

ціннісного підходу до явищ дійсності неможлива 
ні діяльність людини, ні її життя. Цінностями 
особистості є не тільки явища предметного світу 
(засоби задоволення потреб особистості), але 
також норми та ідеали. Тому засвоєння 
майбутнім учителем системи цінностей 
становить необхідну умову соціальної адаптації 
в колективі. Молодий спеціаліст не тільки 
засвоює норми, традиції, цінності, систему 
ділових та особистісних відносин у групі, але й 
веде боротьбу за їх утвердження. Саме це 
забезпечує йому входження до колективу. 
Проблема полягає в необхідності ефективної 
адаптації майбутнього вчителя до нових видів 
діяльності, середовища через призму власних та 
суспільних ідеалів, інтересів, цінностей і норм. 

Проблему адаптації студентів вищих і 
середніх спеціальних навчальних закладів 
розглядали В.Брудний, Г.Воронка, 
В.Кондрашова, Л.Єгоров, Л.Кондратьєва, 
В.Лісовський, Є.Павлютенков, А.Терещенко. 
Аналіз цих робіт показав, що їх автори основну 
увагу приділяють навчальній адаптації. Роботи 
Д.Фельдштейна, І.Георгієвої присвячені 
соціалізації індивіда, адаптації в мікрогрупі, 
колективі, суспільстві; залученню індивіда до 
системи громадських зв’язків, суспільно-
трудової діяльності. В Україні ця проблема 
знайшла відображення в працях О.Любора, 
В.Матусевича, В.Осовського, Є.Павлютенкова, 
Г.Балла, Б.Федоришина, Є.Якуби та інших 
дослідників. В.Полторак, С.Чистякова, 
Т.Каткова, О.Вербицький, О.Дикарева, 
М.Мирська, О.Якуба, В.Сержантов займалися 
дослідженням проблеми соціально-
психологічної адаптації. Дослідження, проведені 
Т.Катковою, доводять, що однією з 
найголовніших умов соціально-психологічної 
адаптації майбутнього фахівця виступає 
наявність у нього загальнолюдських ідеалів і 
цінностей [2, с.57].  

Основи педагогічної аксіології, духовність у 
контексті завдань сучасного культурно-
освітнього простору розкривається у працях 
С.Анісімова, Н.Асташова, І.Беха, 
О.Вишневського, О.Здравомислова, І.Зязюна, 
В.Ігнатової, І.Матюши, О.Сухомлинської, 
Г.Шевченко. Проблемам ціннісних орієнтацій 
присвятили свої дослідження А.Аза, М.Бобнєва, 
О.Богомолова, О.Борковська, О.Зотова, 
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В.Ольшанського, В. Ядова та інші. В працях цих 
учених фундаментально аналізується сутність 
аксіології, поняття про ціннісні орієнтації, їх 
структура та класифікації, можливі шляхи 
розвитку аксіосфери особистості і соціальних 
груп. Проте, завдання які ставляться сьогодні 
перед середньою та вищою школою України, 
щодо виховання висококультурної та 
високоморальної особистості визначають 
необхідність розширення цих досліджень. 

Мета статті полягає у дослідженні 
особливостей формування цінностей 
педагогічної діяльності майбутнього педагога як 
складової його соціально-професійної адаптації. 

На основі аналізу та вивчення філософської 
літератури ми дійшли висновків, що аксіологія 
як філософське вчення про природу цінностей, 
вивчає зв’язки різноманітних між собою 
духовних і матеріальних чинників, а також 
встановлює їх зв’язки зі структурою особистості. 
Цінність визначається як те, що має значення 
для людини. Цінності особистості, які 
закріплюються в свідомості у формі 
нормативних уявлень, виступають орієнтирами 
діяльності людини. У ціннісних категоріях 
проявляються знання, інтереси та переваги 
різних соціальних груп та особистостей. Кожна 
конкретно-історична суспільна форма 
характеризується специфічним набором 
цінностей та їх ієрархією. Наприклад, найвищою 
цінністю в Радянському Союзі вважалась 
відданість ідеалам комунізму, готовність 
громадянина віддати цьому всі свої сили, а якщо 
буде потреба – і життя. У більшості сучасних 
демократичних країн найвищою цінністю 
вважають права людини. У суспільстві 
загальноприйнятими свідомими цінностями є 
віра, індивідуальність, любов, надія, співчуття, 
ставлення до влади, повага до життя й гідності 
особистості, повага до батьків, піклування про 
дітей. Існує зв’язок між соціальними та 
особистісними цінностями. Людина, 
сприймаючи соціальні цінності через призму 
індивідуальної життєдіяльності, може визначити 
свої особисті цінності. Автори навчально-
методичного посібника з філософії 
Л.Афанасьєва, Т.Троїцька стверджують, що 
засвоєння окремою людиною системи цінностей 
становить необхідну основу соціалізації 
особистості та дотримання нормативного 
порядку в суспільстві [6, с.168]. 

У педагогічній літературі сукупність 
цінностей особистості відносять до поняття 
«педагогічна культура». Так, С.Чернілевський 
визначає, що «професійно-педагогічна культура 
– це міра й засіб творчої самореалізації 
викладача ВНЗ у різноманітних видах 
педагогічної діяльності та спілкування, 
спрямованих на засвоєння, передачу й створення 

педагогічних цінностей і технологій» [7, с.399]. 
Крім того, С.Чернілевський, окреслюючи модель 
професійно-педагогічної культури, виділяє 
поряд з технологічним та особистісно-творчим 
компонентом окремо й аксіологічний 
компонент, стверджуючи при цьому, що в 
процесі педагогічної діяльності викладачі 
засвоюють ідеї й концепції, набувають знань та 
вмінь, які виступають як педагогічні цінності. 
Для педагога цінності є критеріями оцінки 
дійсності, інших людей, а також самого себе. 
В.Крижко та Є.Павлютенков у книзі 
«Психология в практике менеджера 
образования» наводять результати дослідження 
життєвих цінностей учителів. Ієрархія їх 
цінностей виглядає таким чином: перша 
цінність – здорове сімейне життя та виховання 
власних дітей, друга – матеріальне 
благополуччя; третя – професійна діяльність як 
джерело благополучного існування; четверта – 
розвиток власних здібностей; п’ята – позитивне 
спілкування з оточуючими людьми; шоста – 
пізнання себе; сьома – привернення себе до 
культури. Таким чином, учені констатують, що 
«педагог, який не може визначити свої особисті 
цінності, не спроможний сформувати їх у інших 
людей» [3, с.153]. Уміння визначати та 
змінювати цінності виявляється для вчителя 
дуже важливим з тієї точки зору, що він бере 
участь у процесі формування цінностей 
майбутніх поколінь. Під професійними 
цінностями вчителя автори книги розуміють 
елемент внутрішньої структури особистості, 
який відтворює її суб’єктивне ставлення до 
суспільно значущих цінностей праці й окремих 
компонентів педагогічної діяльності [3, с.161]. 

Таким чином, аналіз літературних джерел 
дозволив нам визначити поняття цінностей 
педагогічної діяльності. Отже, цінності 
педагогічної діяльності – це ті особливості 
педагогічної діяльності, які дозволяють педагогу 
задовольняти власні матеріальні, духовні та 
суспільні потреби і які виступають орієнтиром 
його соціальної й професійної активності, 
спрямованої на досягнення гуманістичної мети. 
Співвідносячи потреби особистості з професією 
педагога, можна запропонувати такі групи 
цінностей педагогічної діяльності: цінності, 
пов’язані із самоствердженням у людському 
суспільстві (значущість праці, престиж); 
задоволення потреби в спілкуванні (діти, цікаві 
люди); цінності, пов’язані із 
самовдосконаленням (розвиток творчих 
здібностей, привернення себе до духовної 
культури); цінності, пов’язані із самореалізацією 
(творчий характер праці, приваблива й 
романтична педагогічна діяльність тощо); 
цінності, пов’язані із утилітарно-прагматичними 
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запитами (самоствердження, кар’єра, професійне 
зростання, подовжена відпустка). 

За предметним змістом це цінності 
самодостатності. Цінності самодостатності є 
цінностями-метою по відношенню до себе. Вони 
віддзеркалюють довготривалу життєву 
перспективу: творчий та різноманітний характер 
праці педагога; престиж його діяльності; 
суспільна значущість праці; самоствердження у 
педагогічної праці; любов до дітей. Ці цінності 
знаходять своє логічне продовження в меті 
педагогічної діяльності, яка пов’язана з 
розвитком особистості дитини, педагога, 
учнівського й педагогічного колективів. 
Цінності інструментального типу – цінності-
засоби, які характеризують засоби досягнення 
цінностей-цілей (суспільне визнання результатів 
праці педагога, оволодіння теорією й 
технологією). Структурний і якісний аналіз 
цінностей педагогічної діяльності визначив їх 
комплексний характер, довів їх гуманістичну 
сутність. Ці педагогічні цінності у свідомості 
педагога утворюють систему ціннісних 
орієнтацій. 

Для того щоб визначити ціннісні орієнтації 
вчителя, з’ясуємо значення поняття «ціннісні 
орієнтації». Ціннісні орієнтації – це 
найважливіші елементи особистості, які 
відмежовують значуще, суттєве для певної 
людини від незначного, несуттєвого. Ціннісні 
орієнтації забезпечують стійкість особистості, 
стиль її поведінки та діяльності, виражений у 
спрямованості потреб та інтересів. Ціннісні 
орієнтації пов’язані з необхідністю вирішення 
протиріч та конфліктів у мотиваційній сфері 
особистості, що виражається в боротьбі між 
обов’язком та бажанням, мотивами моральними 
та утилітарними. Розвинені ціннісні орієнтації – 
ознака зрілості особистості, показник її 
соціальності. Сукупність ціннісних орієнтацій 
обумовлює такі якості особистості, як цілісність, 
надійність, вірність певним принципам та 
ідеалам, здатність до вольових зусиль в ім’я цих 
ідеалів і цінностей [6, с.169]. 

Важливою властивістю особистості вчителя 
виступає гуманістична спрямованість. 
Гуманістична спрямованість – це спрямованість 
на особистість іншої людини, утвердження 
словом і працею найвищих духовних цінностей, 
моральних норм поведінки й стосунків [4, с.30-
31]. Що становить гуманістичну спрямованість 
особистості вчителя? Ідеали, інтереси, ціннісні 
орієнтації. І.Зязюн запропонував такий розподіл 
ціннісних орієнтацій учителя: 1) на себе – 
самоутвердження (щоб учні бачили 
кваліфікованого, вимогливого, справжнього 
вчителя); 2) на засоби педагогічного впливу 
(найважливіше для вчителя – програма, заходи, 
способи їх пред’явлення); 3) на особистість 
школяра (адаптація особистості в колективі); 

4) на мету педагогічної діяльності (на допомогу 
школяреві в розвитку – гуманістична стратегія). 
Для педагога провідною є орієнтація на головну 
мету за гармонійної узгодженості всіх інших: 
гуманізації діяльності, гідного самоутвердження, 
доцільності засобів, урахування потреб 
вихованців [4, с.31]. 

Ми намагалися з’ясувати, яка цінність у 
спрямованості особистості майбутніх викладачів 
за значенням посідає перше місце? Знаючи цю 
цінність, ми зможемо констатувати, в якому 
напрямку йде процес соціальної адаптації 
майбутніх педагогів. Є. Павлютенков виділив 
шість груп ціннісних орієнтацій студентів: 
1) спрямованість на себе; 2) спрямованість на 
групу, інших людей; 3) спрямованість на 
соціальну позицію; 4) спрямованість на справу; 
5) спрямованість на професію; 6) спрямованість 
на самоствердження. 

У педагогічних дослідженнях 
констатується, що 90% опитаних студентів 
відзначають високу цінність для себе 
професійних знань і в той же час підкреслюють 
відносно низьку навчально-пізнавальну 
активність [5, с.16]. Це свідчить про помітне 
розходження когнітивного (ідеально-
понятійного) й реально-поведінкового рівнів їх 
ціннісних орієнтацій. Студенти п’ятого курсу, як 
правило, більш оптимістичні в порівнянні зі 
студентами молодших курсів у своєму ставленні 
до майбутньої професії, в своїх можливостях 
оволодіння нею. Актуальними для них стають 
перспективи реалізації власного творчого 
потенціалу, самостійне вирішення професійних 
задач та досягнення успіху в професійній 
діяльності. Доведено, що чим швидше 
першокурсники звикають до нового укладу 
життя, тим швидше формується студентський 
колектив, тим ефективніше протікає процес 
формування професійно важливих якостей. 
Швидше адаптуються ті студенти, ціннісні 
орієнтації яких повністю відповідають вимогам 
професійного навчання та діяльності. Отже, 
можна припустити, що студенти зі стійкою 
професійною спрямованістю, чіткими 
ціннісними орієнтаціями та відповідним рівнем 
підготовленості та здібностей будуть успішніше 
адаптуватися до нових для них умов навчання, 
ніж ті, в кого хоча б один із названих 
компонентів не повністю відповідає вимогам 
професійної діяльності. 

Отже, можемо стверджувати, що адаптація 
невідривна від активності. Співвідношення цих 
двох сторін взаємодії людини із середовищем 
залежить від характеру діяльності та від етапу 
адаптації. Адаптація як цілісний процес містить: 
психічний розвиток особистості, фізіологічні 
зміни; пізнавальні процеси, трансформацію 
системи цінностей індивіда; активний вплив 
суб’єкта адаптації на себе та середовище. 
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Таким чином, якщо виходити з того, що 
адаптація в умовах вищого навчального закладу 
трактується як входження молоді до сукупності 
ролей і форм діяльності студентів, коли 
відбувається обов’язкове залучення особистості 
до системи поведінки, духовного світу, потреб, 
інтересів, то великого значення набуває 
засвоєння норм і цінностей колективу, які 
студент сприймає через призму індивідуального 
життєвого досвіду, виробляючи власну модель 
поведінки. Адаптація, як залучення до різних 
видів діяльності й засвоєння норм та цінностей 
колективу, пов’язана із самоутвердженням 
особистості, з проявом її активного ставлення до 
світу. Адаптація виступає як засіб і спосіб 
реалізації соціальної активності. 
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ФІЗИЧНО-ОЗДОРОВЧА АКТИВНІСТЬ ЯК ПОКАЗНИК 
САМОВДОСКОНАЛЕННЯ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Сергій СОБКО, Наталія СОБКО (Кіровоград) 

Постановка проблеми. Студентська 
молодь – значний прошарок нашого суспільства, 
його соціально-економічний і духовний 
потенціал. Вік юності найчутливіший до 
соціальних перетворень, і це слід враховувати у 
виховному процесі вищої школи, який має стати 
однією з провідних цілей для цього вікового 
періоду. В умовах глобальних екологічних, 
економічних, морально-духовних криз людина 
не має права на пасивність. Вона мусить стати 
активною у своєму діянні, творчості, 
самовдосконаленні [2].  

Актуальним в умовах вищої школи 
залишається питання визначення потребнісно-
мотиваційної сфери самовдосконалення, 
окреслення спонук та умов, які визначають, 
спрямовують та регулюють цей процес. 
Важливою умовою, яка визначає ефективність 
навчального процесу, є високий рівень 
розумової та фізичної працездатності студентів, 
що обумовлюється багатьма факторами [3]. 
Серед них важливу роль відіграє чітка 
організація навчальної праці студентів, яка 
містить в собі, як обов’язковий елемент, заняття 

фізичною культурою і спортом [1], адже 
незаперечним “лідером” збереження здоров’я 
нації, “предметним полем” вузівської 
перетворювальної діяльності є фізична культура. 
В освітньому просторі ВНЗ вона спрямована на 
розвиток цілісної особистості, її здатності і 
готовності повноцінно реалізувати свої сутнісні 
сили в здоровому і продуктивному стилі життя, 
професійній діяльності, у побудові необхідного 
соціокультурного середовища [4].   

Аналіз стану здоров’я студентської молоді 
доводить, що майже 90% з них мають 
відхилення у стані здоров’я, близько 50% – 
незадовільну фізичну підготовленість. Тільки 
протягом останніх років майже на 40% 
збільшилася кількість студентської молоді, 
віднесеної за станом здоров’я до спеціальної 
медичної групи. Основні причини сформованого 
положення – низький рівень фізичного здоров’я 
випускників шкіл, відсутність у них стійкої 
мотивації до підтримки і зміцнення здоров’я, 
дефіцит фізично-оздоровчої активності, а по 
суті – хронічна гіподинамія [1].  


